



10月29日中午,一名71岁老汉在环湾路金水路立交桥下滩涂挖蛤蜊时,身陷淤泥中,他越挣扎陷得越深。就在体力耗尽,即将被淤泥吞没时,在附近赶海的热心人和派出所民警先后赶到,将他救回岸边。第一时间到场救人的是家住李沧区兴国路的送水工、退伍老兵夏润福。这次,是他在两年多时间里第三次下海救人。“都说我们是‘退伍不褪色’,我觉得,关键时刻要敢出手。”12月12日,夏润福讲述了他的故事。



民警的执法记录仪拍下夏润福救人时的一幕。

6 七旬翁陷淤泥,“赶海人”伸援手

退役老兵、送水工夏润福两年多时间三次救助海边遇险群众

七旬翁身陷淤泥 赶海老兵伸援手

10月29日,42岁的夏润福到环湾路金水路立交桥下赶海。当天中午,夏润福回到岸边时,两名警察把他叫住。“师傅,我们要去救个人,咱一起去行吗?”青岛市公安局海岸警察支队海口派出所民警告诉夏润福,他们刚接到报警,桥下有一名老人身陷淤泥。他们到场后发现,夏润福手里拿着赶海的轮胎内胆和泡沫板,希望能借用他的赶海工具救人。

“人在哪里?”夏润福毫不犹豫地答应下来,和民警赶到了海边。到现场后发现,离岸大约70米的滩涂上,一名老汉胸部以下已陷入淤泥中,情况十分危急。民警来到老人上方的金水路立交桥,先将救生圈扔给老人。夏润福则半个身子趴在泡沫板上往滩涂里划动,利用反作用力不断向老人靠近。

夏润福划到老人身边时,发现他穿着防水的胶皮裤,为了尽快将老人救出,夏润福指导老人褪下胶皮裤,随后扶他爬到泡沫板上。夏润福一手抓住老人的皮带,另一只手和腿开始往岸边划动。在离岸约20米远时,民警抛来救援绳将他们拉回。经过检查,这名71岁的老汉除了受到惊吓外,并无大碍。“20年前当兵的时候,我就参加过救援。”夏润福称。

20年前上山灭火 如今下海救人

2002年,夏润福从安丘老家参军入伍,成为武警山西总队的一名战士。“有一次外出购物时,一个小学生看见我们穿着军装,过来给我们敬礼,叫了声‘叔叔好’。”夏润福回忆,孩子的这个举动让他觉得自豪之余,多了几分责任感。

刚当新兵时,每天上午要跑五公里,下午还要跑五公里,训练量让夏润福有点吃不消。但想到那个孩子清澈的眼神,夏润福总会觉得自己全身充满力量,咬牙坚持下来。2003年清明节的一个晚上,夏润福参加了扑救山火的行动。“当时,我们离火还有好几百米,都能感觉到大火烤得全身发烫。”夏润福称,后来想起来觉得危险,但当时穿上军装,根本感觉不到恐惧,因为他的心里,一直记得那个给自己敬礼的男孩。

因为训练刻苦认真,夏润福被评为“优秀士兵”,还在2004年入党。2007年,夏润福退伍后当过汽修工,2014年来到青岛,和姐姐一起经营大桶水生意。“当时,心情不好就喜欢去海边转转,一看大海,啥烦心事都没了。”夏润福称,2016年,和妻子第一次去赶海时,两人捡到了不少螃蟹和海蛎子,满满的收获让他十分惊喜。从那时候开始,只要天气允许,他都会摸准潮汐规律,去胶州湾边赶海。夏润福赶海,一赶就是七年,他的装备也变得越来越齐全。塑料网兜、胶皮裤、泡沫板、轮胎



夏润福经常去赶海。 吴忠林 摄



夏润福(右一)曾经是一名优秀的武警战士。

内胆、头灯,成为了夏润福赶海时必备物品。

这些年,去网红景点“打卡式”赶海的人越来越多,有些经验不足的赶海人,不知不觉就陷入危险之中——10月29日的这次,是夏润福两年多时间里第三次在胶州湾边救出遇险者。

两年多时间三次 在胶州湾滩涂救人

2021年7月的一个晚上,夏润福和朋友去白泥地公园西侧滩涂捡蛏子。晚8时许,两人回到岸边时,突然发现消防车停在公园里,消防员们纷纷跑下车。“我看他们那个状态,就知道肯定有人遇险了。”夏润福称,他拿着工具跟着消防员一路小跑到岸边,借助消防员手电筒的照明发现,离岸大约50米远的滩涂上,两名女子双腿都陷入了淤泥中。在消防员们还在准备设备时,夏润福趴在泡沫板上,

向两名女子划了过去。

“靠近了才发现,她俩什么装备都没有,不仅没有穿胶皮裤,甚至连头灯都没戴,随身就一部手机。”夏润福称,他抄起小铲子,将两名女子腿边的淤泥挖开,让她们拔出腿,趴在泡沫板上,随后不断划动,将她们救回岸边。

“后来有人和我说,其实我只要打个110或者119就行,没必要自己去冒险。”夏润福称,他知道朋友是为了自己好,但在部队服役时,他已经把“人民至上,生命至上”的理念刻在了脑子里。在退役军人的字典里,没有“退缩”两字,只有迎难而上。除此之外,在海边遇险,可不是小事,人陷入淤泥中都是无法自救,一旦潮水上涨,必然要溺水。“我既然看见了,决不能只打个求救电话,必须上前。”夏润福称。

亲身感受到 青岛对退役军人深厚感情

除了金水路立交桥下和白泥地公园,在白沙河入海口,也留下过夏润福救人的身影。今年7月,夏润福在那里捡蛏子时,发现海边有一名女青年双腿陷入淤泥中,岸上的是一名男青年不知所措。夏润福上前发现,女青年离岸也就1米多远,他立刻上前让对方双手扒在泡沫板上,自己徒手挖开了女青年大腿周边的淤泥,最终让她脱险。“把她拉回岸边时,她坐在地上歇了快半小时,一看就是体力耗尽了。”夏润福回忆。

据夏润福回忆,在青岛的10年内,他感受到了青岛人的朴实,在楼下遛娃时,经常有散步的老人叮嘱他,要看孩子;外出送水时,经常能听见“谢谢”。一次次的温暖经历,让他决心在青岛好好发展。

乘车出行、办理各项业务……处处可见的优惠优先,让夏润福感受到青岛这座城市对军人和退役军人的深厚感情。“我很少和别人说当过兵。现在,我想得更多的是未来的日子应该怎样过。”夏润福称,尽管如此,还是有很多人从他走路的样子和笔挺的站姿看出来,他是一个老兵。有些东西,在最美的青春年华刻进了骨子里,一刻就是一辈子。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



送水工夏润福。 吴忠林 摄